

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII”, asociația institutelor financiare române

Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Agricola (Hunedoara), A.
 Bănățana, Banca Agrar
 Banca Poporală (Dej
 păstrare (Mercurea), Ia
 (Buteni), Codru (Lupsa),
 Decebal, Detunata, Dina,
 Grănițeru' Bănățan, (Mehadia),
 Isvoru' (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligea
 Murășanul, Moramurășana, Nădlăcana, Negoiu', Noianu,
 (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare
 șana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Spera
 Târnavăana, Timișana, Țibășana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vătarul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad),
 Zărândeana, Zlăgneaana, Zorile.

sunt:

Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana,
 și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș),
 Boeșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de
 Chiorana, Chisețeliana, Codreana, Codrul
 eana, Creditul, Crișana, Cugiereana,
 ărnica, Geogeană, Gloria, Grănițeru',
 (Gălbănt), Isvorul (Alba-Iulia), Ieronei (Sebeșul-inf),
 Ielul, Minerva, Mureșana (Căpâlneni), Murășiana,
 Orișana, Păuna, Ploina, Ploierul, Săcădeu, Poporul
 șana (Căpâlneni), Săcșana, Sătmăreana, Sebe-
 șana, Șerărieana, Șomul (Ușor), Șoimul (Vașcău),
 Zărândeana, Zlăgneaana, Zorile.

ABONAMENTUL
 PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60.
 NUMĂRUL 250 LEI.

COMITETUL DE REDACȚIE:
 Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP
 Redactor responsabil: Vasile Vălcu.

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
 De fie-care cm 2 Lei.
 Bilanțurile după tarif special.

SUMARUL:

Bilanțul Băncii Centrale din Cluj. — Jubileul băncii „Albina”. — Ungaria îndrumată la o politică pacinică față de România. — Aur românesc la Paris. — Stampilarea titlurilor de împrumuturi de stat. — Controlul institutelor naționalizate.

Cronică simplă: Dela Banca Centrală din Cluj — Uzinele de fier din Reșița — Averile românești sevesirate în Austria — Unde este motivarea. — Banca învâțătorilor ardeleni. — La Târgul de mostre din Lipsca. — Cererile pentru permise de export. — Strungul s. a. la Iași. — Institutele de hipotecă și credit fonciar. — Petroșani întreprindere pentru exploatare de cărbuni.

Bilanțul Băncii Centrale pentru industrie și comerț s. a., Cluj.

Domnule Director!

În numărul ultim al onor. Dvs. reviste, am citit bilanțul Băncii Centrale din Cluj, care pentru a treia oară își prezintă lumii comerciale cifrele, cari sunt o dovadă a bonității splendide, pe care o ascund în mod discret. Deduc această discreție dintr'un singur fapt pe care eu ca extern pot să îl bănuiesc, și anume: suma dela imobile nu poate fi atât de mică, dacă considerăm, că banca are edificii mari și depozite moderne la Cluj, Arad, Timisoara, Turda și în al e orașe, unde are Sucursale. Dacă e așa, pot bănui cu drept, că și altele rezerve însemnate se ascund în mod discret dură aceste cifre, și știu că discreția în general este caracteristica acelei, care are în sine simțul puterii bazat pe teneinicie și conștiință fermă în ajungerea scopului propus.

Am cett în mai multe ziare din Transilvania diverse reclame de ale Băncii Centrale, care mi au l sat toate impresia bună a solidității acestei bănci. Lumea dela noi însă în preponderanță e obișnuită a înțelege sub reclamă oferta de bălci a celui, care a e prea mult de imbiat și vor fi puțini aceia cari își dau seama că banca cu anunțurile ei sistematice urmărește în mod conștient nu numai plasarea mărfurilor și produselor de cari dispune, ci vrea în ace ași vreme să fe și pe acest teren reformatoare obiceiurilor vechi, când orice reclamă — spre osebire de veder le moderne a lumii comerciale din occident — se considera a un semn de incapacitate comercială. Vrea poate se zcă că principile științel de economie națională nu snt numai teoriile goale și că vom fi de fapt numai atunci tari economicește, dacă vom ști îndruma capitaluri e improductive în conformitate cu aceste principii, plasându-le în ntreprinderi cari înflințează, naționalizează și promovează comerțul și industria, spre folosul tuturor. Și în ajungerea acestui scop ideal și patriotic în aceste vremuri de refacere e absolut necesară o reclamă serioasă și intensivă, care să trezească din letargie pe aceia cari încă nu dau a enție convenită acestor lucruri. La noi în Ardeal se vor opri și vor ajunge folositoare numai acele capitale, pe cari le producem sau le atragem prin destoinicia noastră, noi cei de aci. Tot ce nu provine dela noi și prin noi, va porni pe drumuri streine de interesele noastre și de prosperarea noastră. Dacă considerăm situația din acest punct de vedere, bilanțul Băncii Centrale e reclama cea mai frumoasă și mai eclatantă ce și-a făcut-o aceasta bancă până



acum. Am ținut să subliniez acest fapt, fiindcă Banca Centrală este adevărat prima bancă din teritoriile alpine, care toate mijloacele ce i-au stat la dispoziție le-a întrebuințat având în vedere nu numai interesul ei propriu zis, ci și prosperarea comerțului și industriei în general. Înființând industrii de cea mai bună reputație și multe dintre ele fără concurență, cum sunt d. e.: *Industria Sârmei în Uhrlis*, o fabrică aranjată după cele mai moderne cerințe în stil mare, care fabrică sârmă și cue de prima calitate. *Fabrica de mașini Schieb din Sibiu*, care e cunoscută deja din trecut și care prin finanțarea Băncii Centrale a luat proporții mari și un avânt deosebit. *Fabrica de eternit „Meteor”* de lângă Oradea-Mare, a cărei marfă se caută foarte mult, fiind calitativ superioară, ușor transportabilă și în special ușor aplicabilă la coperitul caselor. *Fabrica de chemicalii și săpunuri „Alpha”* din Brad. *Societatea „Corvin” din Cluj*, care asemenea se ocupă cu desfacerea de produse chimice etc. *Fabrica de potcoave din Cluj*, *Fabrica de săpun și uleiuri din Timișoara* și multe altele. De o specială importanță va deveni *Fabrica de sticlă din Turda*, care se găsește acum în edificare și care deja în vara aceasta își va începe fabricațiunea, fabricând tot felul de sticlă, până la cele mai superioare calități. Interesul ce la produs înființarea acestei fabrici, este general.

De a cea am crezut că nu e de prisos să ne oprim puțin la bilanțul acestei bănci, a cărei capital societății cuprinde în sine acționari români din toate teritoriile anexate și se constatăm că această bancă prin comparația activelor sale, a capitalului și a fondurilor de rezervă, a circulației produse cum și după toată importanța ei, este cea mai de frunte dacă considerăm că există de abia 3 ani și că e în plină activitate de abia 2 ani. Tabloul comparativ următor arată în mod suficient, că afirmația mea nu este nici exagerată nici prea optimistă; și dacă admitem că banca va progresa proporțional ca în trecut, ne putem ușor închipui importanța ei bunăoară peste 10 ani.

TABLOUL COMPARATIV

Active:	1919.	1920.	1921.
Escont	—	1.101.761.23	22.284.954.05
Imprumuturi pe lombard și ipotecă	—	497.606.—	3.395.517.
Conturi Curente	22.298.011	65.130.283.02	55.973.988.35
Efecte publ. și acțiuni	5.557.150	24.462.256.10	30.907.367.70
Imobile	1.000.000	3.638.915.96	8.852.668.47
Mărfuri	3.600.192	5.794.293.04	16.696.348.02
Totalul activelor:	7.395.459	137.358.023.67	166.449.295.47

Passive:

	1919.	1920.	1921.
Capital	7.500.000	50.000.000	50.000.000
Fond de rezervă	750.000	15.112.071.02	15.710.000
Fond de penziuni	—	201.572.74	577.369.73
Depuneri	215.832	42.652.366.69	65.798.119.76
Reescont	—	—	21.619.200.—
Beneficial net:	1.738.407.92	8.614.559.13	8.916.859.03
Beneficiul brut:	2.187.305.73	14.746.604.93	21.145.771.44

Acest tablou conține numai pozițiile mai însemnate, cari pot servi de orientare pentru comparație.

Dar această bancă pe lângă importanța ei financiară, comercială și industrială are și un rost social ales, susținând un corp select și mare de funcționari, cari în vreme ce își îndeplinesc datoriiile lor de funcționari în această bancă totdeauna își înmulțesc și cunoștințele și experiențele lor speciale ceiace la o bancă cu secții diverse și cu activitate atât de variată, se poate face mult mai ușor decât la alte întreprinderi. Dacă este așa, atunci e o datorie morală nu numai a acționarilor, ci și a tuturor românilor să sprijinească această întreprindere, care prin bilanțul ei ne-a dovedit că cererea ei de capitale e temeinic justificată prin activitatea ce o arată. Dintre pozițiile tabloului comparativ găsec că s'au schimbat foarte favorabil:

Escontul

care în trecut nu a fost cultivat aproape de loc. S'a urcat așa considerabil probabil prin convertirea unei părți a Imprumuturilor de cont curent (cari scăzute față de trecut) și prin escontarea de acceptate noi, cari acceptate apoi s'au reescontat aproape în întregime, dându-se astfel și serviciului de scont o importanță mai mare. Bănuiesc că aproape toate cambilele vor fi fost reescontate la Banca Națională, fiind că numai așa ar da rentabilitatea cuvenită, iar Banca Națională în felul acesta dă o dovadă că se interesează de întreprinderile de aci și e o dorință justă și insistentă a noastră, ca începutul acesta binevoitor al Băncii Naționale să ia proporții cât se poate de mari și în conformitate cu cererile de credit din aceste părți.

Efecte publice și acțiuni.

Aci suma de 31.000.000 — ar părea mare față de totalul activelor și a capitalului societății și face impresia de a imobilizare nepotrivită. Aceasta e însă numai o aparență dacă ținem seama că aproape toate aceste efecte și acții sunt semnări și participii la industrii importante, cari deja de pe acum

asigură băncii nu numai o dobândă stabilă și frumoasă, ci în special îi asigură o influență hotărâtoare asupra acestor industrii.

Mărfuri.

Acest ram de operațiuni a luat cel mai frumos avânt posibil în așa scurt timp. Pe toate piețele interne se vinde marfă importantă de Banca Centrală, (tot marfă de prima necesitate), iar în străinătate (Austria, Germania și Franța) se găsesc depozitate și se vând mărfuri exportate de Banca Centrală (în special cereale, porci, etc), ca supraproduse interne.

Fonduri de rezervă.

Dintre pas ve se desprinde în mod evident cifra fondurilor, cari după o gestiune așa scurtă e de fapt foarte îmbucurătoare, înțrecând atingind aproape suma de 16 milioane.

Depuneri;

66 milioane. Vedem în străinătate foarte multe bănci ajunse puternice prin înțelegerea rostului Băncii respective de către deponenți și cred că depunerile ce s'au încredințat spre păstrare Băncii Centrale au încurs la ea nu numai ademenite de procentul favorabil ce li se asigură, ci și din înțelegerea acestui fapt. Presupunerea mea e sprijinită de împrejurarea că multe bănci din centre însemnate au fuzionat cu Banca Centrală, care a ajuns astfel deja la numărul însemnat de 7 filiale (în Alba-Iulia, Arad, Bistrița, Hațeg, Oradea Mare, Sibiu și Turda), iar a opta se află în înființare în Timișoara. Câștigul Băncii centrale pe urma acestor fuziuni este și moral, grupând în jurul ei nu numai capital, ci și conținerarea a unui grup însemnat de oameni valoroși, cari au promovat aceste fuziuni tot mai având ferma convingere că prin fuziunea cu Banca Centrală se vor realiza aspirațiile lor ideale cu privire la crearea de industrii și a îndrumării comerțului și a economiei naționale după directivele menționate în cursul acestui expozeu.

Mai avem incontestabil institute de credit mari în Ardeal însă nici unul n'a îmbrățișat cu așa elan și într'un mod așa de intensiv chestiunile suferite aci și pentru aceea am crezut că nu fac o constatare banală scoțând în relief în special bilanțul al treilea a Băncii Centrale, a cărei importanță ne interesează pe toți.

Un acționar.

Nu speculați după profituri, pentru-ca să vă chinuți a le ascunde din fața impozitelor, ori pentru-ca să hrăniți cu ele scumpetea și specula. Osteniți-vă mai bine în crutare și să deschideți cale concurenței libere.

Iubileul băncii „Albina”.

(Discursul dlui Dr. Ilie Beu.)

Redăm în cele următoare discursul cu care președintele Consiliului de administrație al „Albinei” de Dr. Ilie Beu, a deschis adunarea generală jubilară din 14 Martie 1922, a băncii „Albina” discurs, ce prin faptul, că este o reprivire istorică asupra trecutului de 50 de ani a băncii jubilară, socotim că este de interes și pentru cercul mai larg al cetitorilor noștri. Iată discursul:

Domnilor acționari!

Astăzi se împlinesc 50 ani de când inițiativa unui modest intelectual, sprijinit de 7 fruntași înțelegători ai neamului nostru, în localul aceeași „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, 45 bărbați vrednici, dintre cari — după informațiunile noastre — numai nouagenarul Dr. Avram Tincu mai este în viață, s'au adunat sub conducerea neuitatului Alexandru Mocsonyi și au constituit primul institut român de credit, care este „Albina” noastră. Inițiativa aceasta conștientă, înființarea băncii „Albina” a avut consecințe economice, culturale și politice, pe care nici astăzi nu le putem cuprinde în întregime lor; se cuvine deci, ca în aceste momente, cugetele noastre să se îndrepteze către modestul inițiator și către vrednicii fondatori ai „Albinei” și să facem făgăduință, că nici noi nici urmașii noștri nu vom da uitării meritele lor neperitoare.

Domnilor acționari! Veacuri de-arândul popor românesc a luptat pentru curățenia vieții sale sufletești Ținea la legea lui mai mult ca oricare din re-popoarele vecine și conlocuitoare; ținea la limba lui frumcască mai mult decât la viață chiar. Partea materială a vieții îl interesă prea puțin, căci și altcum roadele muncii sale erau menite să îndestuească numai pe străinii de lege și de limbă.

Îndată-ce însă a observat, că în lume se așează libertatea individuală, — îndată-ce a văzut, că asupra roadelor sale poate dispune liber, a început să dea atențiunea cuvenită vieții economice. A simțit, că dacă în această privință nu va ține pas cu popoarele conlocuitoare, va cădea în o nouă iobăgie, mai rea și mai grea ca cea din trecut, în care va perde și ce și-a conservat în cursul veacurilor triste, legea și limba — lui atât de scumpe.

Un ram special, un ram important al vieții economice este creditul, fără de care pe acest teren nu se poate face progres real. Este un merit neperitor al lui *Visarion Roman*, că prin simțul său practic și cu spiritul său ager a găsit, că poporul românesc din Transilvania și Ungaria are neapărată și urgentă trebuință de o organizare specială de

credit, Instituțiile de credit, ce existau în Transilvania și Ungaria pe la anul 1870 serveau interese străine; Românul, care se adresa acestor institute, nu cdată a fost responsabil în urma sentimentelor dușmănoase, de care erau zădărnici conducătorii acestor institute străine.

Ideia înființării unui institut de credit îl preocupă pe Visarion Roman din Iunie 1869. Aproape opt luni de zile a lucrat la proiectul de statute ale institutului, care va avea „pe lângă” atingerea scopului său principal, să deștepte și nutrească spiritul de asociere în poporul nostru, fără de care el nu poate să aibă viitor.” Ideia ce frământă pe vrednicul dascăl din Rășinari, a găsit răsunet la mulți Români de bine din acele timpuri, cari în frunte cu bunul Român, care a fost Alexandru Mocsonyi au dat tot concursul lor pentru înființarea primului așezământ românesc de credit și economii.

Statutele redactate de Visarion Roman și revăzute de Comitetul fondator, au fost înaintate la începutul lui Noembrie 1870 spre aprobare ministerului maghiar de comerț. Multe intervenții a trebuit să facă Alexandru Mocsonyi până-ce prin Aprilie 1871 ministrul Sziávy s'a îndurat a aproba proiectul de statute, respective a-l propune Regelui spre aprobare, după normele în vigoare pe acele timpuri. Aprobarea regală s'a dat cu data: Schönbrunn la 14 Iunie 1871

Îndată-ce a sosit aprobarea statutelor, Comitetul fondator s'a pus pe lucru. Deja la 1 August 1871 a lansat prospectul de emisiune, fixând ca termen ultim pentru subscripția publică ziua de 10 Octombrie din acelaș an. Cum însă la această dată nu se cunoștea rezultatul subscripției publice, termenul s'a amâna până la 30 Noembrie. Cu deosebită plăcere relevăm faptul, că — pentru cazul când subscripția publică nu ar fi acoperit întreg capitalul, — membrii Comitetului fondator s'au angajat a mai subscrie încă pe atâtea acțiuni, câte au fost subscris deja iar întreg restul neacoperit s'au obligat a-l subscrie domnii Alexandru și Antoniu Mocsonyi, în părți egale. Dar publicul nostru, pătruns de însemnătatea instituției proiectate, a subscris întreg capitalul de fl. 300 mii, ba chiar ceva mai mult. Numărul primilor acționari a fost de 1098; astăzi „Albina” are aproape 2500 acționari.

La subscripția publică mai mult s'au distins părțile bănațene, în frunte cu vrednicii bărbați Dr. Aureliu Maniu din Lugos și Simeon Mangiuca din Oravița.

Comitetul fondator, după ce a cunoscut rezultatul subscripției publice, a angajat pe primii funcționari, cari au fost: Visarion Roman, Christian Zidu și dl Nicolau Petra-Petrescu, iar cu data 22 Februarie 1872 a convocat Adunarea de constituire, care s'a ținut în 14 Martie 1872, așa dară tocmai cu 50 ani înainte de aceasta, în sala «Asociațiunii», deschisă fiind la oarele 10 $\frac{1}{2}$ a. m. sub prezidenția neuitatului

Alexandru Mocsonyi și în prezența a 45 acționari, între cari fruntași între fruntașii de atunci ai neamului nostru.

Se cuvine, ca la această ocaziune să menționăm cu numele pe acei bărbați, cari au fost puși în fruntea institutului și au fost încredințați cu controlul gestiunii. Prima Direcțiune (Consiliul de administrațiune) s'a compus din membrii Comitetului fondator:

1. Iacob Bologa, consilier aulic i. p.
 2. Timoteiu Cipariu, canonic metropolitan.
 3. Paul Dunca, consilier gubernial i. p.
 4. Ioan Hania, director seminarial.
 5. Alexandru Mocsonyi, mare proprietar.
 6. Antonie Mocsonyi.
 7. David baron Urs de Margine, colonel i. p. și din membrii aleși:
 8. Gligor Mateiu, comerciant.
 9. Elia Măcelariu, consilier gubernial i. p.
 10. Dr. Ioan Vancea, metropolit.
 11. Dr. Aureliu Maniu, notar public.
 12. Ioan Popescu, profesor seminarial;
- iar membri ai primului Comitet de reviziune (supraveghiare, censori) au fost domnii:
- Constantin Stezariu, căpitan i. p.
August Lenor, subprefect al județului Sibiu.
Ioan Bradu, căpitan i. p.
Vasile Petri, secretar al fondurilor grănițerești.
Ioan Crețu, cancelist la magistratul din Sibiu.

Este interesant a ști, că primul Comitet de reviziune nu a fost ales de Adunarea constituantă, ci în sensul §-ului 65 din Statute a fost numit de Consiliu pe timp de un an.

În 10 Aprilie 1872 „Albina” și-a început operațiunile sale, bine determinate prin § 16 al Statutelor. A dat împrumuturi simple, împrumuturi ipotecare, a escontat polițe și a înființat „reuniuni de credit pentru participanți” după modelul cooperative-lor lui Schultze Delitsch. În cursul a 2 ani au fost înființate 17 astfel de reuniuni; dar, durere, poporul nostru nu era însă matur pentru astfel de instituțiuni, așa că deja la 4 Aprilie 1874 s'a decis desființarea reuniunilor din afară, rămânând ca cea din Sibiu să dispară la 20 Martie, 1875.

Zelul extraordinar al lui Visarion Roman, ajutat de studiile ce a făcut la unele institute mari din Viena, nu au putut feri „Albina” de experiențe cum a fost și cea cu reuniunile de credit. Dar vrednicia și cinstea bărbaților puși în fruntea institutului a făcut cu puțință a se trece peste dificultățile începutului și a atrage tot mai multă cliențea, activă și pasivă. „Albina” a progresat din an în an tot mai mult, luând un avânt extraordinar dela anul 1896, când — după anii experiențelor — a fost numit director executiv dl Parteniu Cosma, de aci încolo timp de 30

ani spiritul conducător al „Albinei” și — credem a nu exagera — al vieții economice și financiare a poporului românesc din fosta Ungarie. Parteniu Cosma, a avut un prețos colaborator în persoana șef-contabilului Iosif Lissai acum decedat, care după pensionarea aceuia a condus „Albina” timp de 4 ani ca director al ei.

Ce a fost „Albina” pentru Românii din Transilvania vor trebui să spună azi-mâine istoriografii, cari se vor ocupa cu istoria poporului românesc din Ungaria în veacul al XIX-lea. Dar dela acest loc și în această ocaziune pot să afirm, că sunt neperitoare meritele „Albinei” pentru progresul economic al poporului nostru, progres fără de care nu puteam dovedi îndărătnica rezistență politică față de opresori de ieri. Fără îndoială, pe timpul Ungurilor „Albina” a fost o citadelă economică și politică. Ea nu va înceta nici în viitor a fi un puternic instrument al progresului economic, acum al întregului neam românesc dela Nistru și până la Tisa.

Regretăm din toată inima, că nu vă putem prezenta încă Monografia completă a institutului nostru. Vremile ce au urmat după războiul mondial, au reclamat toate energiile de cari am dispus și dispunem încă; rămânând deci ca ceea ce nu am făcut acum, poate în mod grăbit, să facem mâine mai cu răgaz. Monografia „Albinei” trebuie să fie totodată și o oglindă fidelă a vieții economice dela 1872 și până astăzi ea va trebui să cuprindă și o introducere asupra vieții economice dinainte de anul 1872, o lucrare deci, care recamă și competență și timp. Am inițiat adunarea materialului necesar. Monografia se va face și nu vom întârzia a o pune la dispoziția acționarilor. Cu redactarea ei este încredințat membrul din Direcțiune, d-l Ioan I. Lapedatu.

Țin însă, ca și până atunci, îndeosebi astăzi, când tocmai se împlinesc 50 ani dela înființarea institutului nostru de credit și economii, să ne întipărim în memorie următoarele date: „Albina” și-a început activitatea cu un capital propriu de fl. 300 mii, iar la 31 Decembrie 1921 capitalul social a fost de Lei 10 milioane, având a se întregi prin noua emisiune la Lei 25 milioane, cu rezerve de Lei 12 milioane.

La sfârșitul anului prim de gestiune, 31 Decembrie 1873, depunerile s'au cifrat cu fl. 70,167.12, iar la 31 Decembrie 1921 ele au numărat Lei 207,933,751.44. Reverimentul anului prim a fost de fl. 2,713,134.62, reverimentul anului al cincizecilea de Lei 4,132,254.578.36. Aceste cifre sunt, așa cred, destul de elocvente.

În cursul celor 50 de ani „Albina” a cultivat toate operațiunile de bancă, cari erau reclamate de viața economică a poporului nostru. A acordat credite cambiale, pe obligațiuni de Cont-curent, ipotecare simple și pe anuități, de lombard. Mijloacele

necesare și le a procurat prin: capital propriu, depuneri, emisiune de scrisuri fonciare și uzând de reescont. Relevez în special emisiunea de scrisuri fonciare, de oarece în fosta Ungarie „Albina” a fost singurul institut românesc, care a făcut acest fel de operațiuni. Prima emisiune s'a făcut în 1880. În cursul anilor emisiunea de scrisuri fonciare a înseș — în 1912 — suma de K 12 milioane, scăzând apoi în timpul războiului, așa că astăzi scrisurile fonciare în circulațiune abia ating suma de Lei 2 milioane.

Dar, d'or acționari, „Albina” a mai fost și un exemplu viu, pe care l'au imitat și alte centre românești din fosta Ungarie. Rând pe rând, s'au înființat urmând exemplul din Sibiu, institute de credit în Lugoj, Timișoara, Arad, Oradea-mare, Cluj, Orăștie, Alba Iulia, Blaj, Făgăraș, etc. Ba, însăși „Albina” a căutat să-și aibă ramificațiile proprii mai întâiu la Brașov (decisă în 1878, dar înființată numai în 1882) apoi la Lugoj, Târgu Murăș, Sânmărtin, Mediaș, Cluj, (1 Ianuarie 1920), în timpul mai nou la București și Timișoara (1 Ianuarie 1922).

Afirm, fără a putea fi contrazis, că în țara ungurească nu a existat institut românesc de credit, care să nu fi stat în legătură cu „Albina”; ba citez a susține, că „Albina” a fost ocrotitoarea celor mai multe dintre ele. În criza anilor 1911/12 ea a fost mântuitoarea acelor bănci românești, cari s'au fost lăsat ademenite a intra în legături directe cu bănci mai străine.

Sunt sigur, d'or acționari, că neamul românesc nu va uita nici odată jertfele ce „Albina” a adus pentru cultura națională. Sumele, ce institutul nostru an de an le a dat din cvota de binefaceri au acoperit multe trebuințe și au promovat în măsură considerabilă interesele culturale ale neamului românesc.

Cine nu cunoaște meritele „Albinei” și ale conducătorilor ei la înființarea și susținerea școlii civile de fete a „Asociațiunii”? Cine n'a auzit de Masa studenților, care din toamna anului 1895 și până astăzi a dat hrană trupească și sufletească la un întreg șir de băieți buni, dar lipsiți de mijloace? Și cine poate contesta, că aici s'a manifestat o lucrare conștientă, care și ea a contribuit la înfăptuirea idealelor naționale?

Conducătorii din toate vremile ai „Albinei” au știut să satisfacă și justele așteptări ale acționarilor și datorințele ce aveau față de interesele obștești ale neamului nostru.

Nu pot retăcea un moment care numai cinstea a adus institutului nostru. Cancelaria noastră avocațială, îndeosebi sub conducerea dlui Parteniu Cosma și a actualului jurisconsult dl Dr. Ocavian Russu, a procedat față de clienții în suferință cu cea mai largă bunăvoință, căci scopul nu era periclitarea, ci susținerea în bunăstare a clienților. Archiva

Institutului păstrează număratoase scrisori de mulțumită delă clienți, pe cari i-am scăpat delă ruină. Sunt multe cazurile, când averi cumpărate la licitație, au fost lăsate mai departe în folosința vechilor proprietar, până când ei ori urmașii lor, venind vremuri mai bune, le au putut răscumpăra. În această ordine de idei nu vom uita, că tot cu ajutorul „Albinei” s'au cumpărat și parcelat multe moșii, pe cari brațele românești le munceau numai, fără a le lua și folosul.

Fără îndoială, sunt frumoase meritele ce „Albina” și a câștigat în era ungurească pentru progresul economic și cultural al poporului românesc. Dar institutul nostru a rămas și va rămânea același și în Țara românească. Nu-i iertat a se da uitării, că îndată după marea Adunare națională delă Alba-Iulia (1 Decembrie 1918), în vremuri încă nesigure, solicitată fiind din partea Consiliului dirigent, „Albina” a pus la dispoziția acestuia creditul cerut, fără de care viața românească de stat nu putea prinde rădăcini din primele momente. Este mândria Direcțiunii Institutului nostru, că nu a ezitat a lichida sumele cerute pentru înlăturarea trebuințelor Statului român întregit.

Serviciile ce „Albina” a făcut Consiliului dirigent și în consecvență statului român, vor rămânea pentru totdeauna o pagină de cinste în istoria ei. Și să vă înșamnați bine, dlor acționari, pentru aceste servicii naționale „Albina” nu a cerut nici un favor material. Rezultatul anilor ultimi de gestiune sunt întocmai ca și în trecut, exclusiv rodul muncii noastre cinstite și încordate.

Dlor acționari! Monografia proiectată a institutului va înșira numele tuturor acelor, cari prin munca lor, prin priceperea lor prin cinstea lor, au contribuit în cursul vremii la înființarea și dezvoltarea „Albinei”. Cred însă a fi dator să relev și în această ocaziune meritele mari ale presidenților Alexandru Mocsonyi, Iacob Bologa, Ioan Hania, Iosif St. Suluțu, Alexandru Lebu și Dr. Ioan Mihu, nu mai puțin și pe cele ale foștilor directori executivi Visarion Roman, Parteniu Cosma și Iosif Lissai, Rămânând ca istoria de mâne a institutului să-și spună la rândul său cuvântul și asupra activității acelor bărbați, cari în anii din urmă, anii cei mai aglitații și mai primejdioși au stat neclintii la postul lor, făcând cu puțință ca „Albina” să-și îndeplinească rolul ce a avut și să obțină rezultatele materiale, pe care le a realizat și de care vor beneficia acționarii de azi și mai ales cei de mâne.

Am convocat Adunarea această tocmai pe 14 Martie, când se împlinesc 50 ani delă Adunarea de constituire a institutului nu ca să serbăm un jubileu cu pompă, ci ca să ne aducem aminte cu pietate de vredniciei și namuritorii întemeietorii al primului in-

stitut de eredit românesc. să ne reamintim munca săvârșită în ci ste de înaintașii noștri, și totodată să promitem solemn, că vom rămânea credincioși tradiției ce am primit, pe care o vom lăsa întreaga urmașilor noștri.

Vă mulțămesc. în numele Direcțiunii, tuturor acționarilor vechi și noi, cari nu a-ți pregetat a veni la această Adunare, cinstind prin prezența D-Voastre memoria fondatorilor, cari ne-au părăsit, și dând idemn la munca acelor cari în prezent stau la conducerea și în seveciul institutului. — Salut cu dragoste frățească pe toți reprezentanții autorităților publice și ai băncilor, cari au venit între noi, ca să ia parte la bucuria noastră, la bucuria acționarilor celui mai vechiu institut românesc de credit din părțile de dincoace de Munți.

Ungaria îndrumată la o politică pacinică față de România

Deputatul francez Tesseyre fiind însărcinat din partea guvernului francez ca să trateze cu guvernul ungar anumite chestiuni economice și financiare în raportul seu înaintat guvernului maghiar recomandă acestuia în interesul propriu, o politică pacinică față de statele eșite din succesiunea sa Ziarul Magyarorszag publică chiar punctele de vedere ale delegatului francez asupra situațiunii economice a Ungariei spunând că preocuparea principală a Antantei este, ca să înlătore toate obstacolele ce se opun desăvârșitei înțelegeri între Ungaria și statele vecine, căci este un interes vital pentru Ungaria ea să închee cât mai de grabă convenții comerciale și economice cu statele succesoare!

O politică pacinică și loială a Ungariei ar avea ca rezultat întărirea și îmbogățirea ei. Și ar duce în mod firesc la acele legături trainice de pretinie car în izolarea ei, îi este așa de necesară.

Numai o politică concilianta ar putea stabili acordul desăvârșit între ea și statele succesoare.

Aur românesc la Paris

Multă discuție s'a iscat în jurul aurului extras din minele aurifere din Ardeal și transportat și trimis de dl Take Ionescu la Paris spre vânzare.

Din aceste discuții precizăm și relevăm următoarele:

1. Unii susțineau că exportarea acestui aur e o mare giesală economică, căci ținut în țară și depus

la Banca Națională, ea ar contribui la ridicarea valorii monetei noastre de hârtie.

2. Alții susțineau că disproporția între cantitatea de hârtie emisă și cantitatea de aur existentă este așa de mare, încât valoarea hârtiei numai poate fi garantată cu aur în proporția nici a unei zecimi. Acești economiști mai susțineau că emisiunile de hârtie se garantează azi numai prin valoarea avuției naționale.

Deci ca urmare, cine are aur s'el comercializeze, vânzându-l cu preț cât de bun.

Partizan al acestei teorii, dl Tache Ionescu a transportat la Paris cele 2800 kg. aur ale tezaurului public spre vânzare. La analiza din Paris a acestui aur s'a găsit că din 2800 kg 260 a fost aur curat și 2540 kg argint. S'a oferit prețul de 7500 franci pentru kg. de aur și 640 franci pe kg. de argint.

Rămâne deci să se știe dacă guvernul actual va dispune vinderea aurului depozitat la Paris sau nu' va înstreina.

Chestii de impozite

În cazul că sumele creditate la Conturi curente cu acoperire de cambii și ipotecă, nu se ridică deodată ci după trebuință, după dobânzile acestor creanțe nu se va mai scădea cele 15% prevăzute în cedula G.

Lucrătorii de orice breaslă, cari în afară de salare fixe din care li se reține 6%, mai au și alte câștiguri accesori, nu pot fi supuși impozitului de 6% pentru aceste sume pe călea reținerii ci numai pe cale de impunere pe baza declarației ce fac.

E stabilit însă că pentru salariile fixe ce trec minimul scutit de legea contribuțiilor, sunt supuși impozitului pe bază de reținere.

Stampilarea titlurilor de împrumuturi de stat

Ministerul de finanțe a luat următoarele dispozițiuni cu privire la stampilarea rentelor de Stat: Cu începere dela 1 Aprilie 1922 și până la 1 Iunie 1922, sunt chemate la stampilare toate titlurile împrumuturilor interne și externe contractate dela 1889 la 1913, încusiv împrumutul de 250 000 000 cu 4 jum. la sută, aparținând supușilor aliați până la 4 August 1914, iar pentru neutri și supuși români, cele aparținând la 14 August 1916.

Totuși pentru aceștia din urmă, titlurile achizi-

ționate între anii 1914 ai 1916, vor fi supuse revizuirii comisiei centrale, care se va pronunța definitiv asupra stampilării.

Stampilarea se va face în provincie de către o comisiune compusă din administratorul financiar, directorul Băncii Naționale și președintele tribunalului, iar în Capitală la direcția generală a Casei de depuneri, Consemnațiuni și economic, la Banca Națională și la administrația financiară a Capitalei, comisiunile fiind compuse dintr'un președinte de tribunal, dintr'un delegat al Băncii Naționale și din administratorul financiar, la comisiile dela administrația financiară și câte un delegat al ministerului de finanțe la comisiunile dela Casa de depuneri și Banca Națională.

Fiecărui deținător i-se va elibera un nou borderou, care va purta ștampila aplicată și pe titluri, numerile și valoarea titlurilor ștampilate, cu cuponul respectiv și care va fi semnat de membrii comisiei.

Timpul în care vor lucra aceste comisii și ordinea în care va începe ștampilarea, vor fi comunicate administrațiilor financiare prin instrucțiunile date de ministerul de finanțe.

Controlul institutelor naționalizate.

În ultimul timp presa s'a ocupat intensiv cu chestia de naționalizare a întreprinderilor streine, chestie care am relevat și noi în unul din numerii trecuți ai revistei noastre.

Aceasta naționalizare fiind impusă pe bază legislativă, institutele streine trebuie să caute mijloace de a interesa capital român cât de însemnat, să se conformeze legii de naționalizare.

Aflând guvernul că naționalizarea merge anevoios, că multe institute se subtrag dela aceasta ordonanță delaturând capitalul românesc, a constituit o comisie care are menirea să revizuiască naționalizările.

În această comisie vor fi numiți delegați de al ministerului finanțelor, camerelor ardeleni de comerț un delegat al băncilor ardeleni și doi consilieri ai Directoratului de finanțe din Cluj.

Activitatea comisiei se va restrânge la controlarea executării conștiințioase a legii naționalizării întreprinderilor.

Asupra numirii persoanelor în comisie va decide consiliul de ministri.

Temelia economiei naționale este omul, care își administrează cuminte averile sale. Și fiecare om este născut miliardar prin numărul clipeiilor vieții sale: anii le risipește, își le chivernisește. Atâta-i tot.

CRONICA SIMLĂ

Dela Banca Centrală din Cluj. Dl Ionel Comșa a fost denumit prin consiliul de administrație al Băncii Centrale pentru industrie și comerț din Cluj ca director general al acestui institut. Aceasta denumire o găsim foarte potrivită și justificată căci dl Comșa are reputație deosebit de favorabilă ca fost mare comercian și ca Secretar General la Comerț. Priceperea sa de organizare, spiritul său comercial, se observă în conducerea Băncii Centrale, care în însemnată parte are să-i mulțumească dănsului desvoltarea care a luat-o și calea pe care cu toată încrederea a pornit. Dl director Comșa deține și pe mai departe departamentul comercial a Băncii Centrale. Felicităm institutul precum și pe Directorul său general.

Uzinele de fier din Reșița își măresc și transformă o parte din ateliere pentru posibilitatea de a repara și construi locomotive și vagoane. Nouă activitate și-o va începe la toamnă. Costul transformărilor și noilor aranjamente trece suma de 80 mil. lei. În urma noilor transformări ea va fi capabilă a construi anual cel puțin 100 locomotive și vagoane.

Averile românești sechestrate în Austria. În urma deciziunii guvernului austriac de a debloca averile românești ce se aflau sechestrate în Austria, ministrul afacerilor străine face cunoscut pe cei interesați că referitor la eliberarea averilor în chestiune, să adreseze cererile lor direcțiunii juridice din acest minister cel mai târziu până la 15 April 1922.

Unde este motivarea? În Germania pe când fabricanții metalurgici au redus prețul produselor de fier dela 220% la 190%; asociația fabricanților de vase smălțuite, mărfuri de tinichea, lac și șurube au urcat cu 1 Martie prețurile.

Banca învățătorilor ardeleni al căror prospect l'am publicat în unul din numerele trecuți, proiectează înființarea unei filiale la Satu-Mare și întoate reședințele din județ.

La Târgul de mostre din Lipsa comercianții germani leagă contracte numai pe calitatea mărfurilor și timpul de transport, prețul rămâne nedeterminat. Prin faptul că valoarea leului e mai mare ca a mării, comercianților români li se dau mărfurile pe prețuri mult mai urcate ca austriacilor.

Cererile pentru permise de export se vor adresa pe viitor nu direct ministerului ci inspectoratelor comerciale cari le vor înainta ministerului pe cale administrativă.

Strungul s-a la Iași înființată de curând cu capital de 3 mil. lei se va ocupa cu repararea de locomotive, vagoane și fabricarea de mașini agricole.

Institutele de ipotecă și credit fonciar cari unctonează în vechiul rogat pe lângă Banca Națională, oferind credit agricultorilor, își vor extinde organizația lor și în Ardeal.

Petroșani întreprindere pentru exploatare de cărbuni cu un capital de 100 mil. lei a realizat un profit curat de 47 mil. după ce a mai amortizat 16 mil. lei. Directorul ei este ministrul comunicațiilor.

Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abonament la „REVISTA ECONOMICĂ” mutată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 120.—
o jumătate de an „ 60.—

Abonamente pe timp mai scurt de o jumătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite sau prin postă cu mandate postale, sau prin viriment la „Banca Agrară” Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, în favorul contului „Revistei Economice”.

Toate băncile românești, membre sau nu la „SOLIDARITATEA” sunt rugate prin această cu toată onoarea să primească vărsămintele de abonamente la ghișeurile lor pentru contul „Revistei Economice”, transferându-le prin viriment la „Banca Agrară” S. A. P. Cluj.



„DOINA”

SOCIETATE ANON. COMERCIALĂ ȘI DE CREDIT
CAMPENI

Aviz

Incepând cu 1 Ianuarie 1922 institutul nostru dă 4 la sută după depuneri spre fructificare. Darea o plătește institutul,

CONZILIUL DE ADMINISTRAȚIE.



AVIZ IMPORTANT.

Domnii abonați sunt rugați să-și achite la curent abonamentele lor, deoarece apariția revistei este strâns legată de achitarea promptă a plăților serviciului tehnic tipografic.

Abonamentele sunt calculate pentru plata anticipativă și astfel, la caz de întârziere, administrația este necesită să ia dobânzile cuvenite dela restanțieri.

ADMINISTRAȚIA

„GORONUL“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII
A I U D.

CONVOCARE

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „GORONUL“ societate pe acții în Aiud sunt invitați la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține sâmbătă la 22 April st. n., a. c., la 2 oare p. m. în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1921. Impărțirea profitului și darea absolutului.
3. Contragerea acțiunilor și modificarea §-lui 4 din statute.
4. Alegerea și întregirea direcțiunii conf. §-lui 27 din statute.
5. Imputernicirea unuia sau mai multor funcționari cu semnarea firmei.
6. Fixarea marcelor de prezență pe 1922.

Intrucât din lipsă de acționari ori acții reprezentate adunarea nu s'ar putea ține, prin aceasta se convoacă pe 6 Maiu 1922, 2 oare p. m. o nouă adunare generală cu același program și cu drepturile din § 21 a statutelor.

Aiud, la 18 Martie 1922.

DIRECȚIUNEA.

„GORONUL“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII AIUD.

Activa	Conto Bilanț				Pasiva	
Cassa: numerar — —	185,139	29			Capital social — —	1,000,000
cuponi — —	2,660	22	187,797	51	Fond de rezervă — —	85,340
Cambli: cu giranți — —	116,425	—			Fond cultural — —	3,281
cu acoperire hi-					Fondul de pensuni — —	11,000
potecară — —	83,535	—	199,960	—	Depuneri spre fructific.	2,102,283
Efecte — —			177,435	96	Cont-Curent — —	2,467,198
Cont-Curent — —			2,711,225	—	Depozite de cassă — —	138,531
Realități (casele și magaz.)			220,082	85	Diverse — —	110,81
Debitori — —			659,998	34	Dividendă neridicată — —	15,073
Depuneri proprii — —			48,000	—	Spese de emisiune — —	16,805
Marfă — —			100,014	—	Interese transitorii — —	1,232
Intreprinderi:					Profit curat — —	77,769
Fabrică de ghețe — —	1,172,393	36				
" de oțet — —	50,000	—				
" de piele — —	100,000	—				
Tutungeria — —	160,000	—	1,482,393	36		
Monete — —			1,300	—		
Mobilier — —	35,961	—				
10% amortizare — —	3,596	—	32,365	—		
Capital restant — —			98,053	44		
			5,918,625	46		
						5,918,625
						46

Debit	Perdere și Profit				Credit	
Interese de Cont-Curent:	136,882	24			Interese: la cambii — —	13,193
" de depuneri ridicate	3,012	61			de Cont-Curent	854,144
" de dep. capitalizate	84,935	54	224,830	39	la efecte — —	9,106
Salare — —			70,040	—	Venite la mărfur și mon.	47,840
Marce de prezență — —			3,300	—	Chirie — —	1,817
Dări: de depuneri — —	8,694	08			Proviziuni — —	27,126
de stat, comunală și						90
după salare	25,647	02	34,341	10		
Competință de timbru — —			1,461	80		
Spese de birou — —			37,889	17		
10% amortiz. din mobilier			3,596	—		
Profit curat — —			77,769	99		
			453,228	45		
						453,228
						45

Aiud, la 31 Decembrie 1921.

Dr. N. Marcu m. p.

Titî D. Marcu m. p.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Pop m. p. Ieronim Man m. p. Nicolae Rădu m. p. Emil Cheșches m. p. At. Roșian m. p.
Muntean m. p. Dr. Vasile Ciura m. p. Candin Suci m. p. Valer Ignea m. p. T. L. Bitea m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile.
Aiud, la 18 Februarie 1922.

Gheorghe Indreiu m. p.
Mărian Sasu m. p.

Traian Rațiu m. p.
Ioan Gherman m. p.

Petre Gruia m. p.

Simion Marcu m. p.

Augustin Ocnean m. p.

«GORONUL» Institut de Credit și Economii, Societate pe Acții, AIUD.

Distribuirea profitului:

1. 5% dividendă după L 600.000	Lei 30000—	
5% interese după vărsămintele din emis III.	6815—	36815 —
2. 10% fondului de rezervă		4095·49
3. 5% „ „ penziuni		2047·74
4. 4% pentru scopuri de binefacere		2047·74
5. 10% tantiema direcțiunii	4095·49	
5% „ comitetului de supraveghere	2047·74	
4% „ directorului	1638·19	
5% „ funcționarilor	2047·74	9829·16
6. 2% supradividendă		12000,—
7. Supradotație fondului de rezervă		3564·51
8. „ „ penziuni		5952·26
9. La dispoziția direcțiunii		1418·09
		<u>77769·99</u>

Direcțiunea.

„TECHNICA ROMÂNĂ“ SOCIETATE ANONIMĂ.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai societății anonime „TECHNICA ROMÂNĂ“ se convoacă prin aceasta la

a II-a adunare generală ordinară

care va avea loc **in 18 Aprilie st. n. 1922, la ora 4 p. m.** în biroul societății în Sibiu,
Piața-Unirii (Hermannsplatz) Nr. 10. cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării, numirea secretarului și esmiterea a doi verificatori.
2. Raportul Consiliului de administrație, bilanțul și raportul comitetului de cenzori.

Domnii acționari, cari dorăsc a lua parte la aceasta adunare generală, sunt rugați a și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casa societății cel târziu până la 15 Aprilie st. n. a. c. Intrucât aceasta adunare generală nu s'ar putea ține la termenul de sus, se convoacă prin aceasta o nouă adunare generală pe ziua de 29 Aprilie a. c. ora 4 p. m. cu acelaș ordine de zi, Sibiu, la 30 Martie 1922.

Consiliul de administrație:

Ing. Gh. Imberuș m. p.
președinte

Ing. Leo Bohățiel m. p.
vicepreședinte

Ing. M. Kosilkof m. p.

Ing. O. Pasou m. p.

Ing. V. Vlad m. p.

Ing. H. Gottsohling m. p.

Prof. M. Jantea m. p.



BANCA NATIONALA A ROMANIEI.

Situatiune sumară

1921		ACTIV		1922.	
26 Februarie				18 Februarie	25 Februarie
35 0 222,111	493.755,430	aur depozitat (monete și lingouri)	493.755,430	4 531 590 211	4.581 590 211
	(1.689,111) stoc metallic	aur (lingouri)	1.689,111		
	14,455)	" (monete)	14,535		
306 574	3 004.763,115)	disponibili trate și bonuri de tezaur aur:	4.086.131,115	407.579	466.759
33 839.764	Argint și diverse monede				
645.690 0.4	Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat			1.714.298 654	1.677.458.879
	Efecte scontate				
142.692,018	6.275,600	Imprumuturi pe efecte publice	110.431.000)		
	120,143.800	Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	141,127,600	173.778 789	177.086 154
	56,416,418.63	din cari nu s'au ridicat lei:	74.472.446		
8.042,556	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)		66,655 154	8.042,556	8.042,556
1.598.926,166	Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului:	Impr. de 1.600 milioane (1914-1918)	1.600 0 0,000		
1.495.676,533	" " " " " "	" " " " (12 Mai 1919)	1.498,942,854		
998,000,000	" " " " " "	" " " " (16 Oct. 1919)	1.000.000 000		
	" " " " " "	" " " " (1921 B. P.)	183,070,651		
	" " " " " "	" " " " (9 Apr. 1921)	400,000,0 0		
	" " " " " "	" " " " (5 Ian. 1921)	399 457,212		
	" " " " " "	" " " " (30 Iulie 1921)	199.903, 12	5.281,379 229	5.281,379.229
4.372,23 531	Impr. Stat. p. nălficarea moned.	Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920).	5.000.000.000		
3 0 715 416	" " " " " "	" " " " (5 Ian. 1921)	2.074,930,142	7.074.947, 22	7,074.936,124
32.307 210	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriștilor			64.416,157	64 74 737
11.997,418	Efectele capitalului social			11.997,418	11,997.418
32.648,277	" fondul de rezervă			33.005,407	33.006.407
3.813,181	" amortizării imobilului, mobilierului și mașinilor de imprim.			3 741 322	3,79 322
6.810,769	Imobile			37.509 717	37.509 717
1.521,225	Mobilier și mașini de imprimărie			3,188 117	3,264.036
2 800,177	Cheltuieli de Administrație			4 9 5 706	5.176,0 9
9 252 148	Conturi curente			25, 75 091	26,988,800
1.162,975 139	" de valori			490 855,0 1	552,945 256
1.428 28 910	" diverse			448 4 6 177	436 2 8.565
15 092,205 247				19.958,535,853	19 979 662 963
12.000,000	Capital			12.000.000	12.000,000
63.72 6 1	Fond de rezervă			66 388 950	66.388,950
8 0 6,292	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor de imprimărie			12 746,383	12.716,333
10 221,70 43	Bilete de bancă în circulație			13.689.969 100	13 669 397,35
	Profit și Pierdere				
79 8 497	Dobânzi și beneficii diverse			15 582,476	17, 35,050
1.111,287,799	Conturi curente și recipise în vedere			1 672 53,071	1.660. 80 095
4.387 440 89	Conturi diverse			4.489,095,813	4,541,3 5.133
15 809 295,247				19,958 35 853	19,979 662 963
10.547.444.185	26 Febr. 1921.	Efecte și alte valori de restituire	25 Febr. 1922		
	259.175 227	Efecte și alte valori în păstrare	289 5 9 995		
	9,295.000,000	Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	9.164 334,000	0.602,860.515	10.605,175 595
	993.268,958	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	1.151 2 1,601		
		Conturi de ordine		1.931.754 943	1.993. 91 164
9 8.074,301					
11.485 518,480				12.584,61 5 4 2 2	12.598. 66,759

342—P

Taxa: (Scont 0%
(Dobânda 7%

„Nu spera și nu ai teamă“, speranța și frica sunt cele mai grele sarcini din bilanțul vostru. Ele se pot balansa numai prin o convingere deplin întemeiată și prin siguranță.

Nu ascultați de profetul, care zice, că temelia economiei este satisfacerea trebuințelor, fiind-că el vi se oferă imediat a vi le satisface spre deplina lui satisfacție. Lui îi convine profeția trebuințelor.

„ARDEALUL“
Institut de arte grafice, s. a.
CLUJ. Strada Memorandului No. 22
poate lifestra instituțiilor de credit toate
requisitele de birou
registrele și tipăriturile necesare.

„DETUNATA“, institut de credit și economii societate pe acții în Bucium.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „DETUNATA“, societate pe acții în Bucium, sunt invitați la

a XXIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea Marți în 25 Aprilie 1922 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deșchiderea adunării generale și constituirea (§. 22 din statute.)
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acțiilor și plenipotențelor înrate pe baza §-ului 19 din statute.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere pe 1918—1921 și darea absolutoriului.
4. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat.
5. Continuarea sau liquidarea institutului.
6. Alegerea membrilor în direcțiune pe un nou period de 5 an.
7. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghere pe un period de 3 an.
8. Ficsarea marcelor de prezență.
9. Eventuale propuneri.
10. Exmterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiali, sunt rugați a-și depune acțiile și plenipotențele cel mult până la 24 Aprilie 1922 la 10 oare a. m. la cassa institutului nostru sau la „Aurara“ din Abrud.

La caz că adunarea aceasta generală ar fi incapabilă de hotărâri valide, lipsind voturile recerute ori numărul de acționari, convocăm a li-a adunare generală pe 10 Maiu 1922 la 10 oare a. m. conform §-ului 23 alineatul 2 din statute.

Bucium, la 31 Decembrie 1921.

Direcțiunea.

ACTIVE

Bilanț pro 1918—21.

PAȘIVE

Cassa	6306	98	Capital societar	30000	
Cambii	49686		Fond de rezervă	31159	03
Imprumuturi ipotecare	13143	12	Fond de rezervă special	11036	52
Efecte	35047	95	Fond de amortizarea perderilor	8799	14
Depuneri proprii	86530	70	Fond de pensiuine	10011	57
Debitori	1847	30	Fond de scopuri culturale	1487	37
Mobilier	121	50	Depozite spre fructificare	47110	12
			Creditori	34554	61
			Dividendă neridicată	773	—
			Fond provenit din Realități	4894	44
			Profit net	12857	75
	192683	55		192683	55

SPESE

Contul Profit și Pierderi

VENITE

Interese depozit spre fructificare	7604	92	Interese dela cambii	28961	44	
Salare	14954	36	• dela împrumuturi hip	8229	80	
Ajutor de salare	2909	44	• dela imobilitii (realități)	259	10	
Marce de prezență	846	—	• dela efecte	517	—	40303
Spese diverse	17329	29	Provisiune și competență	14963	55	
Porto	123	75	Provocări	2041	80	17004
Dare directă, arunc etc.	619	87				
Competință de timbru	62	81				
Profit net	12857	75				
	57308	19				57308
						19

Nicola David, m. p.
director executiv

Bucium, la 31 Decembrie 1921.

L. David m. p.
cassar contabil

Membrii Direcțiunii:

Dr. Banfi, m. p. Dr. George David, m. p. Alexandru Macavein, m. p. G. Ionitlu, m. p. N. David, m. p.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în deplină regulă.

Silviu Lazar, m. p.

Nicolae Bogdan, m. p.

„STRUGURUL“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII IN PIANUL-DE-SUS.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului „Strugurul“ institut de credit și economii s. p. a. se convoacă prin aceasta la

a XIV-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Pianul-de-sus la 18 Aprilie 1922 st. n. la 1 ora p. m. în localul instit. cu următorul

Program :

- | | |
|--|--|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. Constituirea. 2. Raportul Direcțiunii și comitetului de supraveghere, stabilirea bilanțului, împărțirea venitului curat și darea absolutului pe anul 1921. 3. Ridicarea capitalului social. | <ol style="list-style-type: none"> 4. Schimbarea §-lor 7, 24, 49, 50 din statute. 5. Alegerea a 3 membri în direcțiune în locul lui Pavel Radu, Iulian Vulcu, George Voișan. 6. Alegerea a 2 membri pt. verific. proc-verbal. 7. Eventuale propuneri conform statutelor. |
|--|--|

Domnii acționari să-și depună acțiile conform §-lui 20 din statute. La caz că nu s'ar prezenta acționari în număr corespunzător, adunarea generală se va ținea în 30 Aprilie st. n. a. c.

Pianul-de-sus, la 19 Martie 1922.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVE		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1921		PASIVE	
Cassa în numerar	26,545 ⁷⁰	Capital social	15 000		
Efecte	13,200	Fond de rezervă	11,930		
Imprumuturi pe cambii	349,145	Fond special de rezervă	500		
Imprumuturi pe ipotece	13,010	Interese anticipate pro 1922	1,875		
Imprumuturi pe obligațiuni	29,763	Depuneri spre fructificare	1 061,982 ²⁶		
Mobilier 110 după amort. 109	1	Dividende neridicate	1,306 ⁵⁰		
Depuneri proprii	683,220	Fond de binefacere	726 ⁹⁸		
		Depozit de casă	13,805 ⁸⁰		
		Venit curat	7,758 ¹⁶		
	1.114,884⁷⁰				1.114,884⁷⁰

SPESE		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1921		VENITE	
Interese depuneri	38,465 ⁶³	Interese Escont	26,038		
Salarii	4,400	• hipotecare	1,355		
Contribuție directă	2,600	• obligațiuni	2,554 ²⁰		
Contribuție de 12 la sută	4,077 ⁷¹	• Depuneri proprii	29,920 ⁵⁵		
Contribuția de 1 la sută	238 ⁵⁰	• Efecte	846		
Spese	3,064 ⁷⁵				
Amortizare din mobilier	109				
Venit curat	7,758 ¹⁶				
	60,713⁷⁵				60,713⁷⁵

Pianul-de-sus, la 31 Decembrie 1921.

DIRECȚIUNEA :

Maxim Vuku m. p. Ioan Nicoara m. p. Pavel Radu m. p. Iulian I. Vulcu m. p. Nicolae Gavrilă m. p.
 George Marghitan m. p. Vasile Oana m. p. George Voișan m. p. Petru Candroi m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l-am aflat în regulă.

Pianul-de-sus, la 19 Martie 1922.

Ioan Șuvaina m. p. Ioan Sbuciumelea m. p. George Neghin m. p. George Fleșeriu m. p.
 Nicolae Branga m. p. Simion Voișan m. p. Avram Tomă m. p.

„CETATEA“
BANCA ECONOMICĂ-COMERCIALĂ SOCIETATE PE ACȚII BRAȘOV.

Sucursale: București, Cluj, Galați, Gherla,
Odorheiu, Rupea, Toplița Română

Capital social în emisiune Lei 60.000,000.

C O N V O C A R E

Domnii acționari al institutului „CETATEA“ Bancă Economică-Comercială S. A. Brașov prin aceasta sunt invitați ca, în conformitate cu §§-ii 21-36 din statute, să ia parte la

a VIII-a adunare generală ordinară

ce va avea loc **Sâmbătă în 8 Aprilie st. n. la orele 10 a. m. în Brașov**, în localul societății (Piața Unirii), iar în cazul când nu s'ar aduna numărul recerut de acționari pentru a putea aduce decizii valide, adunarea se va ținea în 18 Aprilie, cu același program, putând decide valabil fără considerare la numărul celor prezenți.

ORDINEA ZILEI:

1. Deschiderea și constituirea biroului.
2. Raportul Cons. de adm. și al Com. de verificare asupra anului de gestiune 1921 și acordarea absolutului acestor organe.

5. Alegerea alor 3 membri ordinari și 3 membri supleanți în comisiunea de verificare pentru un period de un an.

3. Decidere asupra distribuirii profitului curat.
4. Alegerea alor 12 membri Cons. de adm. cf. §§-lor 37 și 39 din statutele societății.

6. Stabilirea jetoanelor de prezență, a speselor de deplasare a membrilor din corporațiunile de conducere și de revizuire ale societății.

Brașov, la 20 Martie 1922.

CONSILIUL DE ADMINSTRATIE.

NB. Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală, sunt rugați, ca cel puțin cu 2 zile înainte de ținerea adunării să depună acțiunile la casa centrală a societății în Brașov sau la sucursalele societății din București, Galați, Cahalm, Odorhei, Cluj, și Toplița Română iar dovezite de depunere precum și eventuale plenipotențe să le trimită la sediul central așa ca să sosească înainte de ziua adunării generalei

Activa

Bilanț general încheat la 31 Decembrie 1921,

Pasiva

Casa	1333844	54	Capital social	1000000	—
Escont.	2333174	—	Fond de rezervă	2000000	—
Lombard	6638623	—	Fond de penziuni.	225500	—
Conturi curente cu acoperire	10433910	36	Depuneri spre fructific și depozite	21182956	60
Efecte publice, acțiuni și participațiuni	5942878	60	Creditori	2541825	26
Imobile, după amortizare (casele și magaziiile sucursalelor, Rupea, Odorheiu și Toplița)	2076000	—	Conturi de ordine	8080250	—
Mărfuri (cereale vinuri și spirtuoase coloniale, textile)	4685026	26	Profit curat	1206506	10
Mobilar, instalațiuni și utenzilii, după amortizare.	1326310	63			
Monete și cupoane	71804	47			
Tipografia	40000	—			
Debitori și corespondenți	2275716	10			
Conturi de ordine.	8080250	—			
	45237037	96		45237037	96

Spese

Contul Profit și Pierdere.

Venite

Interese de depuneri	300083	11	Interese, proviziuni, comision	1905288	65
Interese de reescont	1101	—	Venite dela mărfuri	837540	31
Saiare și adausuri.	559943	73	Venite dela tipografie	21762	30
Spese generale	526102	61	Venite dela imobillii	61400	—
Amortizări	195504	81			
Impozite	36749	90			
Profit curat	1206506	10			
	2825991	26		2825991	26

Ioan Iosif m. p.
director general.

Brașov, la 31 Decembre 1921.

Pentru contabilitate:
Iosif Gola m. p.
subdirector, contabil expert

CONSILIUL de ADMINISTRATIE:

Alexandru Vaida-Voevod m. p. Patriciu Pintea m. p. Mihai Popoviciu m. p. Ștefan C. Pop m. p. Voicu Nifescu m. p.
președinte. Aurel Dobrescu m. p. I. Răducana m. p. Dr. Virgil Mircea m. p. Dănilă Sasu m. p.
Emil T. Gheaja m. p. Dr. I. Filipescu m. p. Ioan Leuna m. p.

Subsemnatii cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.
Brașov, la 20 Martie 1922. Virgil Madgearu m. p. Sever Dan m. p. Ioan Meța m. p. Emil Bologa m. p.

Banca Agrară, societate anonimă privilegiată, Cluj.

Prospect de emisiune.

Pentru acoperirea stocului de acții ce datorăm în urma fuzionărilor de societăți și pentru consolidarea sucursalelor noastre din București, Beiuș și Timișoara, în baza alineatului 2 al art. 137 al Legii pentru Reforma agrară din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, și al art. 3 din Statutele societății Consiliul de administrație al «Băncii agrare, societate anonimă privilegiată din Cluj», emite 5000 bucăți acțiuni în valoare nominală de Lei 1000, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Semnătorii de acțiuni au să verse odată cu semnarea prospectului de emisiune suma de Lei 1000 valoarea nominală a unei acțiuni și Lei 75— în cheltueli de emisiune, în total Lei 1075— de fiecare acțiune.

2. Termenul de semnare de acțiuni este până la 15 Mai a. c.

3. Consiliul de administrație își rezervă dreptul de selecționare și reducere a acțiunilor semnate.

4. Pentru sumele vărsate în contul acestor acții, acționarii vor beneficia de o dobândă de 6⁰/₀. Acționarii noi intră în toate drepturile statutare cu data de 1 Ianuarie 1923.

5. Pentru acțiunile semnate se vor libera certificate provizorii. În schimbul acestor certificate, după-ce se va fi vărsat întreaga valoare a acțiunilor subscrise, la termenul fixat de Direcțiune se vor libera acțiunile nominative definitive în titluri de 5, 10, 20, 50 și 100 acțiuni

6. Semnarea de acții se va face afară de sediul Centralei și la sucursalele noastre din București (str. Sf. Constantin No. 4), Timișoara și Beiuș (fostă banca «Drăganul»), la toate băncile românești membre la «Solidaritatea», la «Banca Românească», Banca Marmarosch, Blank & Co. și Banca Țărănească din București.

Cluj, 27 Martie 1922.

Consiliul de administrație.